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Zadanie nr 1

Uzupelnij schemat przedstawiajacy przebieg reakcji enzymatycznej. (2 p.)

+ substrat —t kompleks | -3 ‘ + produkt

Zadanie nr 2

Ponizej przedstawiono reakcje fosforylaciji, czyli tworzenia ATP z ADP i reszty fosforanowej.

substrat wysokoenergetyczny + ADP —® produkt niskoenergetyczny + ATP

Podaj typ przedstawionej fosforylaciji. (1 p.)

Jestto fosforylacja

Zadanie nr 3

Ocen prawdziwos$¢ informacji dotyczacych cyklu Krebsa. Zaznacz litere P, jesli informacja jest prawdziwa, lub litere F, jesli jest
falszywa. (2 p.)

Akceptorem dwuweglowego acetylo-CoA, wytwarzanego w reakcji pomostowej jest cteroweglowy szczawiooctan.

Cykl Krebsa jest Zzrodtem m.in. zredukowanych przeno$nikéw elektronéw, wykorzystywanych w tancuchu oddechowym.
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Wwyniku przytaczania acetylo-CoAdo cytrynianu powstaje szczawiooctan.

Zadanie nr 4

Zaznacz prawidiowe dokoficzenie zdania. (1 p.)

Inhibicja kompetycyjna polega na
D nieodwracalnym przytaczeniu sie czasteczki inhibitora do centrum aktywnego enzymu.

D odwracalnym przytgczeniu sie czasteczki inhibitora do centrum aktywnego enzymu.
O odwracalnym przytgczeniu sie czasteczki inhibitora do miejsca innego niz centrum aktywne,
co prowadz do zmiany konfiguracji przestrzennej centrum aktywnego.

D nieodwracalnym przytaczeniu sie czasteczki inhibitora do miejsca innego niz centrum aktywne,
co prowadzi do zmiany konfiguracji przestrzennej centrum aktywnego.
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Zadanie nr 5

Wykresl wyrazy tak, aby informacja dotyczaca cyklu mocznikowego byla prawdziwa. (3 p.)

Cykl mocznikowy jest procesem anabolicznym [ katabolicznym , prowadzacym do syntezy /rozktadu mocznika. Silnie toksyczne
jonyamonowe powstajgce w wyniku dekarboksylacji / deaminacji aminokwasdéw sg w watrobie / nerce przeksztalcane w

hietoksyczny i dobrze rozpuszczalny w wodzie kwas moczowy / mocznik .
Zadanie nr 6
Podaj w odpowiedniej kolejnosci etapy fazy ciemnej fotosyntezy. (1 p.)

1. Powstanie nietrwatej heksozy.

2. Przytaczenie CO, do zwigzku akceptorowego — RuUBP.
3. Powstanie kwasu 3-fosfoglicerynowego.

4. Odtworzenie RUBP przy udziale ATP.

5. Redukcja kwasu 3-fosfoglicerynowego do aldehydu 3-fosfoglicerynowego przy udziale sity asymilacyjnej.

Kolejnosé: D D |:| I:I I:I

Zadanie nr 7

Schemat przedstawia budowe ATP — uniwersalnego no$nika energii w komoérce. (3 p.)
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Podaj nazwy elementéw ATP oznaczonych literami A, B, C.

P—0O=~P—0~P—0H

Al |

8| |

c/ |




3/4

Zadanie nr 8

Podkresl te sposréd podanych ponizej procesoéw, ktére zalicza sie do endoergicznych. (1 p.)

B-oksydacja, chemosynteza , fermentacja, oddychanie tlenowe , biosynteza biatek , fotosynteza

Zadanie nr 9

Zaznacz prawdziwe stwierdzenie dotyczgce fotooddychania. (1 p.)

D Zachodzi w pochmurne, chlodne dni, kiedy aparaty szparkowe roslin sg szeroko otwarte.

D W procesie tym enzym RuBisCO przeprowadza oksygenacje, czyli przytagczanie tlenu do RuBP.
D Zachodzi w sytuacji duzego stezenia CO, i matego stezenia O, w komoérkach.

D Wwyniku fotooddychania dochodzi do zwiekszenia stezenia kwasu 3-fosfoglicerynowego w chloroplastach, co powoduje
spadek wydajnoséci fotosyntezy.

Zadanie nr 10

Uzupetnij tabele poréwnujaca fosforylacje fotosynetyczna niecykliczna z fosforylacja fotosyntetyczna cykliczna. (2 p.)

Cecha/Typ fosforylacji Fosforylacja niecykliczna  Fosforylacja cykliczna
Rodzaje uczestniczacych fotosystemow PS 1
Powstawanie ATP powstaje

Powstawanie NADPH + H” powstaje

Zadanie nr 11

Uzupelnij tabele dotyczaca oddychania tlenowego i fermentacji. (2 p.)

glukoza mitochondrium " cytozol " 2 ATP

30ATP

Cecha/Rodzaj oddychania Oddychanie tlenowe Fermentacja

Podstawowy substrat

Lokalizacja w komoérce

Zysk energetyczny
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Zadanie nr 12

Uzupethnij ponizszy tekst, wpisujac w wolne miejsca wyrazy (we wlasciwej formie gramatycznej) wybrane sposréd podanych
ponizej. (2 p.)

endoergiczne, egzoergiczne, synteza, rozpad, dostarczenie, uwolnienie, proste, ztoZone

Anabolizm to reakcje | |zwia;kéw| ‘ze zwia;kéw‘

Reakcje te odbywajg sie z’ |energii. Sa to wiec reakcje’ |

Zadanie nr 13

Rysunek przedstawia model budowy enzymu zawierajacego czes$¢ niebiatkowa.

Podaj nazwy elementéw oznaczonych literami Ai D. (2 p.)

|

|
C (substrat)

— B (kofaktar)

—A

Al |

D.| |

Zadanie nr 14

Tabela przedstawia charakterystyke fotosyntezy u roslin typu C3 i C4.
Podkresl w komorkach tabeli prawdziwe stwierdzenia dotyczace roslin typu C3 i C4. (3 p.)

Cecha/Typ roslin Rosliny C3 Rosliny C4
Plenvelny akeeplorG Qs RUBP / PEP RUBP / PEP
Temperatura, przy ktorej fotosynteza osiaga 25°c 1 40°C 25°¢ 1 40°C
maksymalnag wydajnos¢
Wigzanie CO,, rano i po potudniu / rano i po potudniu /
wieczorem i w nocy wieczorem i w nocy






